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	هدف آزمايش:
هدف از اين آزمايش مشاهده چگونگي تخليه ي مايعات از يك سوراخ مدور با قطرهاي گوناگون و تعيين ضرايب تخليه،سرعت وسطح آن جريان مي باشد.همچنين زمان لازم براي تخليه طبيعي يك مخزن از يك سوراخ با زمان تئوريكي آن در ارتفاعات مختلف مقايسه مي شود.

تئوري آزمايش:
اوريفيس عبارت است از يك ديسك نازك كه در وسط آن سوراخي به قطر 
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 تعبيه شده است. جريان سيال قبل از اوريفيس توسعه يافته مي باشد و تعيين ضريب اوريفيس با فرض توسعه يافته بودن كامل پروفيل سرعت انجام مي شود.

لذا هرگاه اوريفيس در پايين دست يك المان خط لوله نظير زانويي،سه راهي،شير و غيره قرار داده شود بايد حداقل طولي مساوي با 40 برابر قطر لوله ي مستقيم قبل از اوريفيس (بعد از المان اتصال) در نظر گرفته شود تا جريان به حالت توسعه يافته برسد.براي اتصال در مورد جزئيات اتصال و ابعاد و محل نصب شيرهاي اندازه گيري فشار اوريفيس مي توان به مراجع استاندارد مراجعه كرد.
اوريفيس در ديواره مخزن:
براي اندازه گيري دبي خروجي از مخزن يا دبي عبوري از لوله از اوريفيس مي توان استفاده كرد. اوريفيس سوراخي است معمولاً گرد كه سيال از داخل آن عبور مي كند اوريفيس ممكن است داراي لبه هاي تيز يا گرد باشد.در اوريفيس لبه تيز مقطع جت سيال پس از عبور از اوريفيس منقبض مي شود و در فاصله ي كوتاهي كه حدود نصف قطر سوراخ است، به حد اقل مساحت خود مي رسد.سيالي كه در روي ديواره مخزن جريان يافته به اوريفيس نزديك مي شود، در هنگام رسيدن به لبه ي اوريفيس  نمي تواند به يكباره 90 درجه منحرف شود. از اين رو سرعت خروجي داراي يك مؤلفه ی شعاعي خواهد بود كه سطح جت را كاهش مي دهد. مقطعي از جت كه كمترين مساحت را دارد، مقطع منقبض ناميده مي شود.دراين مقطع خطوط جريان موازي هستند و فشار با فشار اتمسفر برابر است. ارتفاع روي اوريفيس(H) عبارت است از فاصله ي مركز اوريفيس تا سطح آزاد.
 دبي واقعي خروجي از اوريفيس برابر است با حاصل ضرب سرعت واقعي سيال در مقطع منقبض و مساحت جت در آن مقطع. مرسوم است كه ضريب سرعت (
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) و                          ضريب انقباض (
[image: image3.wmf]C
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) را در همديگر ضرب به نام ضريب دبي (
[image: image4.wmf]d
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) ادغام مي نماييم .                                   
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وقتي سيالي از ميان يك دهانه لبه تيز عبور مي كند دبي واقعي آن كمتر از دبي به دست آمده از روابط تئوري مي باشد و اين اختلاف نه تنها به واسطه افت انر‍‍‍ﮊي بلكه بيشتر به خاطر انقباض سطح مقطع جريان مي باشد.به كمترين مقطع جريان،مقطع فشردهvena contracta)) مي گويند.
در شكل زير اساس عبور جريان يك مخزن از يك سوراخ نشان داده شده است.اگر 
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 ارتفاع آب مخزن از مقطعي فشرده باشد با نوشتن رابطه برنولي بين دو نقطه در سطوح آزاد و مقطع فشرده مي توان سرعت ايده آل خروجي آب را از رابطه (1) بدست آورد.                  
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اگر به كمك لوله پيتوت سر كلي جريان در مقطع فشرده H قرائت شود لذا سرعت واقعي خروجي آب از رابطه (2) بدست مي آيد.                                                  

                      (2)                              
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طبق تعريف،نسبت سرعت واقعي به سرعت ايده آل را ضريب سرعت نامیده و با 
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  نشان می دهند.                                               

                    (3)                            
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همچنين طبق تعريف نسبت سطح مقطع فشرده جريان به سطح مقطع سوراخ را ضريب سطح ناميده و با  
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  نشان مي دهند. 
                 (4)                            
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با توجه به تعاريف فوق مي توان دريافت كه مقدار واقعي دبي جريان آب كه برابر است با 
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  كمتر از مقدار دبي تئوري 
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  مي باشد. 
نسبت دبي واقعي به دبي تئوري را ضريب تخليه مي نامند و با 
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  نشان مي دهند.    
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واضح است كه :                                                      
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براي تعيين زمان تئوري لازم براي تخليه ي مقدار معيني مايع از سوراخ يك مخزن ، شكل زير را در نظر مي گيريم فرض       مي كنيم كه در لحظه ي 
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 ارتفاع آب 
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 باشد و بعد از  dtثانيه از ارتفاع آب به اندازه ي  dhكاسته شود. اگر  Aسطح مقطع مخزن باشد،با نوشتن رابطه اصل بقاء جرم براي الماني از حجم مخزن و سپس انتگرال گيري در تمام حجم مخزن مي توان   رابطه اي جهت تعيين زمان تخليه بدست آورد. 
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شرح دستگاه و روش آزمايش:
دستگاه مطابق شكل زير از يك مخزن استوانه اي شفاف با دو   مانومتريكي  براي تعيين  
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 و ديگري لوله ي پيتوت براي تعيين            
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 تشكيل شده است.
جهت جلوگيري از تلاطم آب در محل ورودي آب به مخزن يك ديفيوزر قرار داده شده است. يك لوله سر ريز جهت تخليه ي آب اضافي در مخزن قرار دارد.
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نتايج و محاسبات:
مشخصات دستگاه آزمایش اوریفیس:
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مرحله اول:
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مرحله دوم:
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مرحله سوم:
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 n=-3.31,logk=0.42,k=2.63
مقایسه زمان تخلیه تئوری با زمان تخلیه تجربی:
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مرحله اول:
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مرحله دوم:
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مرحله سوم:
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